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DIFFRAZIONE CYCLONE



Laser Diaframma
Fenditura

Cyclone

   Obiettivo: stimare il numero di fotoni per pixel che possiamo rivelare con la 
    Cyclone, considerando la distribuzione dei fotoni nei picchi di diffrazione

Setup
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Analisi

Saturazione

 Saturazione picco principale, per poter fare un’analisi
 quantitativa è necessario estrapolare il picco

- 100 acquisizioni a gain 
minimo

- Media delle 100 
- Rimozione bias 
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Analisi
Estrapolazione picco

Funzione di fit:

A ( sin(B(x − C))
B(x − C) )
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+ D

A=6.21482280e+05, B=4.52588496e-02, C=0, D=0 
Risultati
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Analisi
Misura integrale della figura 
di diffrazione fatta con il 
potenziometro: P = 3.75 μW

Etot = P η texp

Efotone = hc/λ

Rapporto tra l’area 
dell’ultimo picco visibile e 
l’area totale:  η = 0.0004

Tempo esposizione camera: 
; Lunghezza 

d’onda laser: 
texp = 459 μs

λ = 405 nm

In una finestra di ~ 12 k pixel
Nfotoni = Etot /Efotone

~  fotoni/pixel102
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Conclusioni
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PERDITA DI FOTONI DOVUTA 
AL SISTEMA DI LENTI



Oculare di Ramsden

f = 60 mm
f = 75 mm
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Quanti fotoni si perdono?
Laboratorio Simulazione Geant4

Misura con potenziometro del 
laser senza lenti: 0.8 mW
Misura con lenti: 0.67 mW   

Secondo la simulazione si 
perdono ~13 % dei fotoni✅

Compatibili entro 3%
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Conclusioni
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3%



SIMULAZIONI GEANT4 
OTTICA E SENSORE

https://github.com/slanzi00/riptide-optics.git
https://github.com/slanzi00/riptide-optics.git


13

Geometria
18.8 mm

30 mm

75 mm

   Obiettivo: Riprodurre l’apparato sperimentale in figura usando Geant4

Rendendo configurabile la 
geometria senza ricompilare
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Sensore CMOS costituito 
da una matrice di pixel 
(G4Box)

Protone 30 MeV sparato nel 
centro dello scintillatore

lente creata sottraendo un 
cubo da una sfera

I parametri geometrici si 
possono settare attraverso 
un file json

Simulazione

https://github.com/slanzi00/riptide-optics.git
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+XZ +XY

Test protone 30 MeV
Da calcoli sul range del 
protone l’ingrandimento 
M=1.875

Protone sparato lungo +x

Output della 
simulazione TH2D
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Conclusioni


